

保险版“以房养老” 首款产品出炉

由于产品复杂,将设30天犹豫期
保监会要求险企确保消费者正确理解合同

因各种因素一直难产的保险版以房养老产品终于揭开面纱。昨日,保监会官网发布公告,对幸福人寿保险股份有限公司幸福房来宝老人住房反向抵押养老保险(A款)保险条款和保险费率进行批复,同意公司使用上述保险条款和保险费率。这也意味着,国内首款以房养老保险产品正式亮相。

现代快报记者 刘元媛



漫画 雷小露

进展

产品“难产” 监管层发新规督促

不过,在试点意见公布大半年之后,仍鲜有保险企业推出相关产品,前不久,保监会又发布《老年人住房反向抵押养老保险试点统计制度》的通知,要求参与以房养老试点的企业自今年3月1日起逐月上报业务开办情况。这也被认为是监管层督促保险公司尽快发布以房养老产品。

保险版“以房养老”产品为何“难产”?分析认为,业务流程复杂和房地产市场的不明朗是险企并不积极的原因。

“主要是因为这类业务难赚钱,而且风险还比较大,特别是来自房地产市场的风险,这让险企自己还没有找到比较好的转移风险的方式,只能依靠这类业务自身的发展来消耗风险。所以在看不清楚这类业务盈利模式的情况下,保险公司大多持观望态度。”一业内人士表示。而保监会也曾表示,该业

务在我国尚属新生事物,其业务流程复杂,将面临较为突出的利率风险、房价波动风险、长寿风险、现金流风险等四大业务风险。

此外,“以房养老”对传统观念的挑战也让该模式备受争议。在中国,老年人通常的做法是在百年终老后将房产留给自己下一辈,将房屋处置权转移给保险公司,是对传统观念的挑战。之前有网络调查显示,9成网友认为我国推出“以房养老”荒唐,仅1成网友认为有合理之处。

市场乐观者认为,未来“4-2-1”结构的家庭不断增多,房子闲置将成为一种趋势,把房子变现养老成为一种不错的选择;而持不同看法的人则认为,有屋才有家的感觉,抵押房子养老一时难以推广,尤其目前房产制度仍实施70年产权,这也让以房养老面临重重困难。

破冰

首款产品揭面纱 犹豫期比一般保险多20天

幸福人寿的幸福房来宝老人住房反向抵押养老保险(A款)曝光,意味着国内首款保险版以房养老产品揭开面纱。根据条款,该产品为非参与型产品,投保范围是60周岁(含)至85周岁(含)之间的自然人。

该产品保险条款由合同构成,提供的保障、养老保险金的给付、延期年金等部分组成。根据产品费率表显示,当延期年金无身故和退保利益时,以每100万有效保险价值计算,一投保年龄为60岁的男性,延期年金交费年度数(定期限年度数)为26年,延期年金交保费2544元,投保人月度基本养老保险金额为2514元(可实际领取的养老保险金额为基本养老保险金额扣除应当承担的相关费用之后的净额)。

基本养老保险金额由投保人在投保时与保险人约定并在保险单上载明,该金额基于所抵押房屋的评估价值,并在考虑抵押房屋的折扣、长期预期增值、预期的被保险人平均生存年限、利率、终身给付的成本等因素后确定,确定后不能变更。

由于产品比较复杂,保监会要求,幸福人寿在使用上述保险条款和保险费率时,应加强销售管理,明确说明保险责任、责任免除、合同解除等事项,确保消费者正确理解保险合同。同时产品设置了30天的犹豫期,这比一般保险产品10天的犹豫期延长了“反悔权”时间。

昨日晚间,记者从幸福人寿获悉,公司精算部门将在下周发布保险条款和费率的详细解释说明。

未来

其他寿险公司跟进兴趣不大

另外,记者从其他一些寿险公司获悉,目前对研发以房养老保险产品兴趣不大,主要考虑到产品受众规模小,且获客成本高等。平安证券此前指出,反向抵押养老保险是一种纯粹的商业养老模式,或者更加确切

地说是一种融资模式,不是解决中国养老问题的主要方式。即使是在住房养老规模发达的美国,住房养老也不是主流的养老方式。未来中国养老体系将是以国家基本养老保险为主导的多元多层次体系。

理财前线

国开债首次通过三大行柜台发售

记者27日从国家开发银行获悉,国开行将于4月1日至8日通过银行间债券市场和中国工商银行、中国农业银行、中国银行柜台同时发行一只1年期金融债券。这是国开行首次同时通过三家银行柜台公开发售,将进一步丰富消费者在银行存款和理财以外的投资渠道。

据国开行有关负责人介绍,本只国开债将于3月31日面向承销团进行招标确定票面利率。除向债市投资者不超过40亿元的发行量外,通过工、农、中行的电子渠道及境内营业网点分销量不超过30亿

元。已在银行柜台开办债券交易业务的消费者可按票面价格进行认购,债券上市后,消费者可以根据承销行做市报价进行买卖。

作为政府的开发性金融机构,国开行以发债为主要筹资手段。截至目前,国开行已累计发行金融债券超过10万亿元,存量超过6万亿元,占我国债券市场规模的五分之一,累计还本付息超过5万亿元。自2014年5月份开始,国开行开始与银行合作,先后发行了5期共计73亿元柜台金融债券,受到消费者普遍欢迎。

据新华社

黄金市场

国际金价重上1200美元



资料图片

在经过连续七个交易日上涨后,27日亚市国际金价有所回调。而投资者正在聚焦美联储主席耶伦即将发表的讲话,以求获得加息线索,为黄金后市走势提供指引。

3月27日亚洲交易时段,国际金价结束连续上涨态势,有所下行。而在此之前,纽约黄金期货主力合约已经连续七个交易日上升,累计涨幅达到4.9%,不仅抹掉了3月份以来大部分跌幅,还站上了每盎司1200美元大关。伴随美国股市的下跌和国际油价的上涨,甚至一度冲高至1220美元附近。

分析指出,避险情绪作用下,资金纷纷涌向黄金等低风险投资品。但26日公布的经济数据拖累了当日金价涨幅。当日,美国劳工部公布的数据显示,上周美国首次申请失业救济金的人数较前一周下降了9000人,大大低于市场预期。

不过,尽管市场关注风险事件,但加息压力仍然沉重。目前市场正在屏息以待美联储主席耶伦的讲话,以求获得加息线索。

在此之前的18日,美联储在结束其货币政策例会后发表声明表示,美联储将保持“耐心”的措辞从利率前瞻指引中删除,但美联储至少在4月的货币政策会议上不会启动加息。黄金受这一消息影响强势上涨,在19日收获今年2月以来的最大单日涨幅。

截至3月26日,全球最大的黄金上市交易基金SPDR Gold Trust的黄金持仓量较前一个交易日减少5.97吨,为737.23吨,创3月2日以来最大单日流出幅度。纽约商品交易所黄金期货市场交投最活跃的2015年4月黄金期价26日上涨7.8美元,收于每盎司1204.8美元,涨幅为0.65%。据新华08

资本市场

资金面短期出现暖意 后续“打新”扰动不容小觑

伴随7天期逆回购招标利率的接连下调,以及公开市场操作的净投放,当前银行间资金面应声回落,整体趋松。

来自中央国债登记结算有限责任公司的数据显示,截至3月26日收盘,银行间回购利率总体较前期有所下行。其中,隔夜、7天和14天品种依次行至3.213%、3.939%及4.424%的位置。

显然,得益于财政资金投放的加大以及节后现金回流的陆续到位,本周银行间流动性不断趋缓符合业界普遍预期。

“不过,需要提醒投资者的是,新一轮IPO冲击在即,资金面料将再度承压。”国泰君安首席债券分析师徐寒飞指出,“当前,证监会新股发行速度正明显加快。”

自2014年6月以来,每月的新

据新华社

背景

保险版“以房养老” 四地试点

2013年9月,在国务院发布的《关于加快发展养老服务业的若干意见》中,提出鼓励开展老年人住房反向抵押养老保险试点。2014年6月23日,保监会正式公布《关于开展老年人住房反向抵押养老保险试点的指导意见》,宣布自2014年7月1日至2016年6月30日,在北京、上海、广州、武汉开展住房反向抵押养老保险试点,投保人群为60周岁以上拥有房屋完全独立产权的老年人。

为了解决房地产价格波动给参与以房养老的老人带来的影响,保监会要求保险公司对投保人抵押房屋增值采取两种处理方式,即试点产品分为参与型和非参与型。其中,参与型产品是指保险公司可参与分享房屋增值收益;非参与型产品则指保险公司不参与分享房屋增值收益,抵押房屋价值增长全部归属保险受益人。

其实,在保监会去年宣布试点之前,已经有银行、金融销售公司等非保险机构开展过住房反向抵押业务,但由于效果不佳,均未大范围推广实施。业内认为,和银行推出的反向抵押业务相比,由保险公司开展老年人反向抵押养老保险业务,其最大特点在于将反向抵押业务与终身养老金保险相结合。